

中国有6万余名持证机务人员 揭秘飞机“拜拜员”的冷知识

当一架飞机从机位推出准备滑行入跑道，身穿制服和反光背心的两名地面工作人员向旅客挥手告别，这一幕被旅客拍摄、配乐制作后在社交媒体上火爆传播。由于两人动作出奇的一致，动作像“两个挡风玻璃雨刷器”，又萌又温馨，被网友们起了一个温暖有趣的绰号：“飞机拜拜员”。

“飞机拜拜员”是新职业吗？“拜拜”动作从何而来又有何寓意？记者采访了多位相关业内人士为您揭秘机务专业的有趣“冷知识”。

揭秘1 “拜拜员”是航空器维修人员

民航业不只有飞行员、空乘，还有很多默默无闻的人在不同岗位上保障着飞行的安全。

乘客拍摄到的“拜拜”手势除了表示再见之外，也代表着机务人员向机长示意——飞机状态安全、附近没有障碍物可以滑出。

其实，网友口中的“飞机拜拜员”并不是新职业，这两名送飞机的地面工作人员是机务，全称为航空器维修人员，中国持照机务人员有6.3万余人。

机务是民航业规模最大的工种之一。他们的工作绝不是挥手告别那么简单，不仅需要精通飞机的各个系统和工作原理，能排故障会维修，还要在飞机经停和特定时段后对飞机执行检查维护。

据上市航司年报披露，员工专业构成类别中，工程机务人员的规模基本排进前三位。截至2021年末，三大航及其子公司机务占比都在14%—17%之间。根据《2021年民航行业发展统计公报》，民航全行业运输飞机期末在册架数4054架、全行业持照机务人员63480名。

揭秘2 机务“拜拜”动作从何而来？

据了解，《民用航空器管理规范：维修人员与机组联络的语言》中规定，地面维修人员撤离并站到指定位置后，需要高举前轮转弯销，机长过目后会给出要求滑出手势，机务确认后指挥滑出。不过规范并没有对送机时的“挥手”动作有具体要求，各个航空公司会根据自己的情况而定。

东方航空相关负责人介绍说，将近20年前东航借鉴国外航司，优化了这套送行动作，用温暖的挥手向旅客表达一种承诺和祝福。

东方航空公司虹桥维修基地波音航线二分部整机放行人员袁欣诚接受记者采访时介绍说，“2013年大学毕业参加工作时东航机务已有送飞机时‘拜拜’这个动作了。挥手动作不仅是一种礼貌，更是向机组和乘客展示机务人员饱满的热情、良好的精神风貌和严谨的工作作风。”

南航工程技术分公司北京基地技术培训室副主任李伟表示，到达飞机大翼翼尖之外与驾驶舱窗户相对的位置，举手示意飞机可以滑出，并摇手拜拜，也就是网上说的“拜拜员”，“不知道大家有没有觉得这个动作很可爱，作为机务，这一刻与机组、与乘客、与自己维护并签字放行的飞机拜拜，内心还是比较自豪的。”



“飞机拜拜员”向机组、乘客和飞机挥手道别。资料图片

揭秘3 “溜溜员” 为何戴着超长耳机？

还有画面显示戴着超长线耳机的机务站在飞机旁边，远看像是在牵着绳“溜飞机”。记者采访得知，地面机务人员用一根带着长线的耳机与驾驶舱内的机组联系，主要是在飞机落地滑进机位之后了解飞机技术状态，以及飞机准备好推出时，与机组沟通启动发动机、设置刹车等相关指令，会持续整个飞机推出的过程，所以看起来像是在牵着绳“溜飞机”。

超长耳机线看起来有点笨拙，为何不用无线耳机？李伟解释说：“我们对空地通信质量要求很高，不能有干扰。目前飞机在地面基本都使用的是有线耳机，有线耳机有着音质清晰、连接牢靠、不易受干扰的优势。”

李伟介绍，机务的耳机线有要求，应满足地面维修人员的安全和观察范围的需要，大多数为弹簧式导线，拉长最长可以达12米。机务的耳机一般都是连接在机头下部区域，专门有一个通讯面板用于插耳机。设计主要出于安全方面的考虑，因为不论是进机位后的连接，还是推出过程中的跟着走，以及到位之后的撤离，这里都是最安全的。

飞机起飞前如何与飞机断开？飞机推出，推到指定的位置和朝向后，机务人员会联系机组刹车、报告地面情况等，机组确认刹上刹车，启动发动机后与机务互道再见。之后机务会从通讯面板上拔下耳机，盖上盖板，从安全路线撤离。

揭秘4 机务帮助机长在地面“倒车”

飞机停在机坪的桥位时，考虑到安全因素及相关行业标准，发动机是处于关闭状态的，飞机出港后拖行至机组能够启动发动机的位置，这段距离，均由牵引车帮忙实现。由于机长和机组成员需集中注意力完成相关起飞程序的准备工作，在机下观察拖行路线上是否有障碍物等工作需交给机务完成。

袁欣诚告诉记者，通常保障每个航班出港的程序中需要航线机务2—3名，其中一名为指挥员，飞机滑出前的主要职责是确认飞机机翼外缘投影外是否有障碍物、与两侧停机位飞机的距离等情况，均由指挥员组织这3名机务，利用他们6只眼睛协助机长观察。

揭秘5 机务与机长结束通话会说啥？

起飞前机务主要与机长沟通哪些问题？李伟透露，主要与机组沟通飞机的技术状态以及推拖飞机期间的指令，例如飞机滑进位需要通知机组刹车，推出后需要与机组沟通启动发动机、刹车等指令及确认飞机技术状态良好，目的是为飞机能够安全、顺畅地运行。

与机组通话，最后一句一般会说：“机组，轮挡已撤除，将从左（右）侧给手势，看手势滑出，再见！”然后拔下耳机，盖上盖板，从安全路线撤离。

（据《北京青年报》）

宁夏盛世开元拍卖有限公司拍卖公告

受委托，我公司将于2022年11月2日上午10时30分在石嘴山市大武口区前进北路51号石嘴山农村商业银行二楼会议室以现场竞价的方式对下述房产进行公开拍卖。
 1. 位于大武口区人民路284-2号商业房，建筑面积133.80 m²，共6层，所在楼层为1-2层。
 参考价：40万元，保证金：4万元
 2. 位于大武口区黄河东街凯欣嘉苑2幢802号住宅房，建筑面积141.42 m²，共18层，所在楼层为8层。
 参考价：37.91万元，保证金：3万元
 其他公告事项：
 有意竞拍者请于报名截止日前交纳相应的竞买保证金至我公司指定账户后，持有有效身份证件和成交凭证到我公司办理报名登记手续。我公司自即日起展示标的物，未成交保证金在拍卖会结束后五个工作日内全额无息退还。
 标的展示地点：标的所在地
 报名地点：宁夏回族自治区石嘴山市大武口区体育场北巷86号
 联系电话：0951-5054377 18995033766（翟经理）

